

是“间谍”还是“人质” 俄“报仇”释放啥信号

俄罗斯逮捕美国“间谍”惠兰，舆论上传来交换“人质”的说法。俄罗斯女公民玛丽娜·布京娜去年7月在美国被捕，12月依据与美国检察机关达成的认罪协议，在美国法庭承认非法充当“外国代理人”，即她与一名俄方高级官员共谋，渗透在美势力庞大的全国步枪协会，打入美国保守派和共和党核心圈，以期影响美方对俄政策。

英国外交大臣亨特4日说，俄方想用惠兰作为筹码，作“外交博弈”。

身份存疑？

“间谍”风波早有“序曲”

尽管俄罗斯联邦安全局以“间谍嫌疑人”的身份逮捕了惠兰，但现在把他称之为“间谍”还为时尚早。不过在官方消息尚未公布之前，各路媒体已经对他的身份形成了两种几乎对立的看法：以The Duran为代表的美国右派媒体在引用英国独立调查机构Bellingcat调查结果的基础上，几乎斩钉截铁地认定惠兰“间谍”的身份。

首先是因为其复杂的人生履历。现为汽车零件供货商博格华纳安全部负责人的惠兰，1994年曾加入美国海军陆战队，并于2004年和2006年两度被派往伊拉克。根据《华尔街日报》最新披露，惠兰在伊拉克时曾被发现偷盗超过1万亿美元的公共经费，并因盗窃罪和其他15项罪名于2008年被海军陆战队开除。惠兰的孪生兄弟戴维·惠兰在接受《华尔街日报》采访时称，全家仍以当年保罗偷盗的历史为耻。

第二，惠兰在海军陆战队任职期间就与俄罗斯接触。公开信息显示，他的“俄罗斯故事”相较于“海军陆战队经历”更为正面。据戴维介绍，2006年，惠兰曾利用两周的假期访问俄罗斯。此外，惠兰还有一个注册10年的VK（俄版脸书）账号，这个并不常登录的“僵尸账户”会发一些其在俄坐火车旅行的照片，以及偶尔对美国政治的简单评论。从VK上为数不多的“好友”来看，惠兰在俄罗斯的“朋友”多为男性，身份多为俄海军、国防部及下属机构人员。根据《纽约时报》的调查，与惠兰接触过的俄罗斯人大多觉得他“友好”，是一个“开放的美国人”，且热衷于俄罗斯文化。据称，惠兰在学习俄语，尽管交流时仍以谷歌翻译作为工具。

此外，《纽约时报》援引不具名消息称，此次惠兰来俄罗斯也是为了参加一名当时海军陆战队战友的婚礼，该战友娶了一位俄罗斯姑娘。“不过从去年12月22日入境，计划于1月6日离开，这么长的时间，惠兰并未只出席婚礼。”

尽管The Duran援引的证据似乎都指证其确为“间谍”，但以《莫斯科时报》为代表的俄罗斯自由派媒体却认为，惠兰的偷盗历史与“间谍”身份无关，他更像一个被利用的“俄罗斯文化爱好者”，被设计用来与在美被捕的俄罗斯女公民玛丽娜·布京娜进行“人质”交换。

有限对抗

抓捕时机很值得玩味

针对“人质”交换的说法，俄罗斯外交部副部长里亚布科夫5日表示，现在讨论“换人”还为时尚早，“他还没有受到正式起诉，目前讨论是否可能交换嫌疑人既不可能，也不合适。”

如果不是“人质”交换，那么退一步讲，俄罗斯是否正再次使用“以牙还牙”的外交手段？去年12月13日，布京娜已经在华盛顿法院就密谋作为“外国代理人”认罪，尽管俄媒普遍认为布京娜受美国“非正常”手段诱使认罪来换取减刑，但这场从7月开始，拉锯了5个月的“俄罗斯美女间谍案”最终以俄罗斯落败告一段落。

《纽约时报》援引普京在去年年度记者会上的话说：“国家间的复仇原则就是以牙还牙。”这确实符合俄罗斯一贯的外交作风。但值得关注的是，俄罗斯选择“复仇”的时间点很值得玩味。惠兰于去年12月28日被捕，这是布京娜认罪后的半个月，又是俄新年假期的前两天，据“今日俄罗斯”报道，抓捕惠兰的行动经过了周密的计划，“联邦安全局盯了他很久，最后一举抓获”。

将惠兰投入莫斯科勒福托夫监狱之后，面对美英等国的外交施压，俄罗斯则以长假为借口，反应相对沉默。这种“沉默”表现在媒体的宣传上：事件发生24小时内，俄主流媒体只进行了简单报道，并未表现出一种“大仇得报”的快意。

很显然，这符合当下普京处理与西方关系的策略，即在具体问题领域“有仇报仇”，但是不进行扩大，在回归“外交现实主义”的基础上，与西方国家有限对抗。

观察

新一年，美俄关系将更复杂？

俄罗斯在新年到来之际宣布抓获一名美国间谍。由于美俄当前关系紧张，舆论认为，此事预示着两国将在新年里继续加剧对抗。

俄联邦安全局退休少将米哈伊洛夫认为，抓获惠兰表明，这是俄罗斯反间谍机构成功破坏美国情报机构的一次大型行动。他说，美国中情局2018年早些时候曾表示，由于俄罗斯反间谍机构的工作，美国情报部门从自己在莫斯科的线人那里得到的信息越来越少，本次间谍事件证明了这一说法。米哈伊洛夫称，俄反间谍机构如果没有嫌犯犯罪的确凿证据，就不可能公开这一消息。美国人之后可能会批评俄侵犯他们公民的权利等，现在要做的就是看美国如何回应。而俄国家杜马国际事务委员会副主席切帕则称，美国情报机构未来很可能也以间谍罪拘留并驱逐俄罗斯公民。

因俄前特工在英中毒案、俄乌冲突、美国总统大选“通俄门”等事件，俄近来与西方国家关系不佳。美国还以俄前特工中毒案等理由对俄采取制裁措施。去年，俄公民布京娜被指涉嫌为俄情报部门搜集情报在美被捕。舆论认为，本次美国“间谍”在俄被捕与俄美关系紧张有关。在新年到来之际，俄美发生此类事件，可能预示着新年里两国关系将更为复杂。不过也有观点称，现在并不能排除俄是出于交换布京娜的考虑，才拘捕美国间谍的。据了解，俄总统普京在发给美国总统特朗普

的新年贺电中称，俄美关系是保障战略稳定和国际安全的最重要因素，俄愿意与美国就最广泛的议题展开对话。

■来源：新华社、文汇报、环球时报

